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XXXVIII. Irinyi János 
Középiskolai Kémiaverseny 

2006. II. forduló 
  

Munkaid�: 150 perc Periódusos rendszer a feladatlap 5. oldalán található 
Összesen 160 pont  

I. ÁLTALÁNOS KÉMIA ANYAGSZERKEZET 
(Összesen: 30 pont) 

 
1. Az alább felsorolt reakciók közül húzza alá melyikhez illik az „a” jel� ábra 
energiadiagramja?  
Metán égése    Fotoszintézis    Széndioxid oldása vízben 
Mészégetés   Kén-dioxid oxidációja  Timföld elektrolízise 
 
Rajzolja meg a kimaradt, meg nem jelölt reakciók energiaviszonyait a „b” jel� 
megkezdett ábrán! 
 
a)                                                                       b) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A kén-dioxid kén-trioxiddá való oxidációja gyorsabban végbemegy, ha katalizátort 
alkalmaznak. Hogyan módosul az energiadiagram görbéje, ha a katalizátort is 
figyelembe vesszük? Rajzolja be a megfelel� ábrába (a) vagy b)) a katalizált folyamat 
energiaviszonyait! Jelölje nyíl berajzolásával a kén-dioxid égésének reakcióh�jét! 

   (7 pont) 
 

2. A táblázat „A” oszlopbeli szilárd halmazállapotú tagjai között anyagszerkezeti 
hasonlóság van, melyek részben igen, részben nem igazak a „B” oszlopbeli  anyagra. A 
táblázat megfelel� rovatába írja be, milyen szempont szerint (igen) tartozhat a „B ”az  
„A”-hoz, illetve a következ� rovatban indokolja, hogy milyen oknál fogva nem illik a 
„B” a többihez!       (10 pont) 
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A csoport B anyag A és B közös vonása A és B közötti eltérés 
nátrium  

jód 
grafit 

gumi   

timföld 
konyhasó 

kriolit 

réz   

jég 
szén-dioxid 

kámfor 

fehérfoszfor   

konyhasó 
glicin 
trisó 

mészk�   

platina 
ezüst 
arany 

gyémánt   

 
3. Tegye ki a megfelel� relációjelet (> = <) a következ� mennyiségek közé!          6  pont 
Desztillált víz forráspontja  Tenger víz forráspontja 

2 °C-os desztillált víz s�r�sége  4 °C-os desztillált víz s�r�sége 

Réz olvadáspontja  Sárgaréz olvadáspontja 

A higany elektromos vezet�képessége  Hg(NO3)2-oldat elektromos 
vezet�képessége  (c= 1 mol/dm3) 

1 mólnyi Ne gáz térfogata (p1;T1)  1 mólnyi H2 gáz térfogata (p2;T2)   
(p1=p2) (T1=T2) 

 A CO2 gáz oldhatósága 35 °C-on  A CO2 gáz oldhatósága 5 °C-on 

 
4. a) Sorolja fel az összes olyan elemet, amelyeknek az atomjaiban a p-pályán csak 

egyetlen elektron van!  
 
 
b) Sorolja fel a periódusos rendszer 4. periódusának összes olyan elemét, amelyeknek az 

atomjaiban az s-pályán csak egy elektron van! 
 
 
c) Sorolja fel az összes olyan elemet, amelynek csak lezárt elektronhéja van! 
 
 
d) Sorolja fel a periódusos rendszer 4. periódusának két olyan elemét, amelyben három 

párosítatalan elektron van!  
 

(7 pont) 
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II. SZERVETLEN KÉMIA 
 

(Összesen: 25 pont) 
1. a) Ha egy tömény savból keveset kristálycukorra öntünk a cukor kellemetlen szagú 
gáz(ok) és vízg�z keletkezése mellett felfúvódik és megfeketedik. Melyik ez a sav?  
 
 
…………               …………                 …………..       
a sav neve          összegképlete    szerkezeti képlete       
 
 
…………..        ……………       ………… 
a sav anionjának neve     anionjának képlete            anionjának alakja  

 
b) Vulkáni m�ködés során ugyanazt a nemfémet tartalmazó záptojásszagú és egy másik 
szúrós szagú, köhögésre ingerl� gáz keletkezik. Ezek a gázok egymással reagálva az 
említett nemfém telepeit hozzák létre. Írja fel az említett reakcióegyenletet! 

 
c) Nevezze meg a záptojásszagú gáz anionját és adja meg a jelét! 

 
        ………………………..                    …………………….  

d) Ugyanebb�l a nemfémb�l egy olyan sav is keletkezhet, amelynek lakmusszal jelzett 
oldata hevítés hatására lilás kék szín� lesz. 

Mire utal az indikátor színének változása? ……………………….  
 

e) Írja fel a leírt reakciót kémiai egyenlettel! 
 
f) Nevezze meg a folyamatban szerepl� sav anionját és adja meg a jelét! 

 
        ………………………..                    …………………….  

g) Hogyan reagálna az „f” feladatrészben szerepl� sav vízzel? Írja fel a reakciót kémiai 
egyenlettel és nevezd meg a keletkez� ionokat! 
 
 
 
h) Állítsa az említett nemfém elemének, vegyületeinek és ionjainak (csak a feladatban 
szerepl�ket) jelét növekv� oxidációs szám szerinti sorrendbe! Jelölje is az oxidációs 
számokat! 

   (19 pont) 
 

2. Írjon reakcióegyenlete(ke)t a következ� mondatokhoz tartalmuknak megfelel�en! 
a) A víz keménysége csökken forralás hatására:  
 
b) A kálium-jodidos jódoldat színe halványul kénhidrogén hatására. 
 
c) A víz pH-ja csökken szalmiáksó hatására:  
 
d) A vas (II)-hidroxid színe sötétedik leveg� hatására: 

(6 pont) 



 
XXXVIII. Irinyi János Középiskolai Kémiaverseny, második forduló, 2006. március 22. 
Minden szerz�i jog fenntartva, a verseny anyaga a szerz�k engedélye nélkül sem részben, sem egészben nem 
közölhet�. 

4 

III. SZERVES KÉMIA 
 

(Összesen: 25 pont) 
1. Az alábbi vegyületek mely tulajdonsághoz tartoznak? A vegyület nevének és 
képletének felírásával válaszoljon!       (9 pont) 
  aceton, akrolein, fenol, kloroform, piridin, tejsav 
 a) királis vegyület 

     neve:     képlete: 

 b) ezzel denaturálják az etil-alkoholt 

     neve:     képlete: 

 c) szervezetünkben cukorbetegség és alkoholizmus esetén termel�dhet 

     neve:     képlete: 

 d) zsírok h�bomlásakor keletkez� kellemetlen szagú anyag 

     neve:     képlete: 

 e) sötét üvegben tárolják, mert fény és oxigén hatására foszgénre bomlik 

     neve:     képlete: 

 f) fert�tlenít� hatása miatt a vasúti talpfák kezelésére is használják 

     neve:     képlete: 

2. Írja le a NaOH reakcióit a következ� anyagokkal, valamint nevezze meg a reakció típusát! 
           (10 pont) 

Anyag neve A reakció 
körülményei 

A folyamat egyenlete Reakció 
típusa 

2-klór-bután Híg, vizes 
NaOH-oldat 

 
 

 

2-klór-bután Tömény NaOH-
oldat, melegítés 

 
 

 

benzoesav Híg, vizes 
NaOH-oldat 

 
 

 

benzoesav Szilárd NaOH, 
hevítés 

 
 

 
---------------- 

glicerin-trisztearát NaOH-oldat, 
melegítés 

 
 

 

 
3. Írjon  példát szerves anyagok és a HCl reakciójára! 

(6 pont) 
a.) addíciós reakció 
 

 
b.) szubsztitúció 

 
 

c.) sav- bázis reakció 
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AZ ELEMEK PERIÓDUSOS RENDSZERE 
 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 
 I.A II.A           III.A IV.A V.A VI.A VII.A VIII.A 

 
 
1. 
 

1 
H 

1,008 
hidrogén 

 
 
 
 

           
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

2 
He 
4,0 

hélium 
 
 
2. 

3 
Li 
6,94 

lítium 

4 
Be 
9,01 

berillium 

          5 
B 

10,8 
bór 

6 
C 

12,01 
szén 

7 
N 

14,01 
nitrogén 

8 
O 

16,00 
oxigén 

9 
F 

19,0 
fluor 

10 
Ne 
20,2 
neon 

 
 
3. 

11 
Na 
23,0 

nátrium 

12 
Mg 
24,3 

magnézium 

 
 
 

III.B 

 
 
 

IV.B 

 
 
 

V.B 

 
 
 

VI.B 

 
 
 

VII.B 

  
 
 

VIII.B 

  
 
 

I.B 

 
 
 

II.B 

13 
Al 
27,0 

alumínium 

14 
Si 

28,1 
szilícium 

15 
P 

31,0 
foszfor 

16 
S 

32,0 
kén 

17 
Cl 
35,5 
klór 

18 
Ar 
39,9 

argon 
 
 
4. 

19 
K 

39,1 
kálium 

20 
Ca 
40,0 

kalcium 

21 
Sc 
45,0 

szkandium 

22 
Ti 
47,9 
titán 

23 
V 

50,9 
vanádium 

24 
Cr 
52,0 
króm 

25 
Mn 
54,9 

mangán 

26 
Fe 
55,9 
vas 

27 
Co 
58,9 

kobalt 

28 
Ni 
58,7 

nikkel 

29 
Cu 
63,5 
réz 

30 
Zn 
65,4 
cink 

31 
Ga 
69,7 

gallium 

32 
Ge 
72,6 

germánium 

33 
As 
74,9 
arzén 

34 
Se 
79,0 

szelén 

35 
Br 
79,9 
bróm 

36 
Kr 
83,8 

kripton 
 
 
5. 

37 
Rb 
85,5 

rubídium 

38 
Sr 

87,6 
stroncium 

39 
Y 

88,9 
ittrium 

40 
Zr 
91,2 

cirkónium 

41 
Nb 
92,9 

nióbium 

42 
Mo 
95,9 

molibdén 

43 
Tc 
(99) 

technécium 

44 
Ru 

101,1 
ruténium 

45 
Rh 

102,9 
ródium 

46 
Pd 

106,4 
palládium 

47 
Ag 

107,9 
ezüst 

48 
Cd 

112,4 
kadmium 

49 
In 

114,8 
indium 

50 
Sn 

118,7 
ón 

51 
Sb 

121,8 
antimon 

52 
Te 

127,6 
tellúr 

53 
I 

126,9 
jód 

54 
Xe 

131,3 
xenon 

 
 
6. 

55 
Cs 

132,9 
cézium 

56 
Ba 

137,3 
bárium 

57 
La* 
138,9 
lantán 

72 
Hf 

178,5 
hafnium 

73 
Ta 

181,0 
tantál 

74 
W 

183,9 
wolfram 

75 
Re 

186,2 
rénium 

76 
Os 

190,2 
ozmium 

77 
Ir 

192,2 
iridium 

78 
Pt 

195,1 
platina 

79 
Au 

197,0 
arany 

80 
Hg 

200,6 
higany 

81 
Tl 

204,4 
tallium 

82 
Pb 

207,2 
ólom 

83 
Bi 

209,0 
bizmut 

84 
Po 

(210) 
polonium 

85 
At 

(210) 
asztácium 

86 
Rn 
(222) 
radon 

 
 
7. 

87 
Fr 

(223) 
francium 

88 
Ra 

(226) 
rádium 

89 
Ac** 
(227) 

aktínium 

104 
Rf 

rutherfor-
dium  

105 
Db 

 
dubnium 

106 
Sg 

seabor-
gium 

107 
Bh 

 
bohrium 

108 
Hs 

 
hassium  

109 
Mt 

meitne-
rium 

         

                   
    

lantanoidák* 

58 
Ce 

140,1 
cérium 

59 
Pr 

140,9 
prazeodimium 

60 
Nd 

144,2 
neodimium 

61 
Pm 
(147) 

prométium 

62 
Sm 

150,4 
szamárium 

63 
Eu 

152,0 
európium 

64 
Gd 

157,3 
gadolínium 

65 
Tb 

158,9 
terbium 

66 
Dy 

162,5 
diszprózium 

67 
Ho 

164,9 
holmium 

68 
Er 

167,3 
erbium 

69 
Tm 
168,9 
tulium 

70 
Yb 

173,0 
itterbium 

71 
Lu 

175,0 
lutécium 

 
 

   

 aktinoidák** 

90 
Th 

232,0 
tórium 

91 
Pa 

(231,0) 
proaktí-

nium 

92 
U 

238,1 
urán 

93 
Np 

(237,0) 
neptú-
nium 

94 
Pu 

(242,0) 
plútó-
nium 

95 
Am 

(243,0) 
ameríciu

m 

96 
Cm 

(247,0) 
k�rium 

97 
Bk 

(249,0) 
berkélium 

98 
Cf 

(251,0) 
kalifor-
nium 

99 
Es 

(254,0) 
einstei-
nium 

100 
Fm 

(253,0) 
fermium 

101 
Md 

(256,0) 
mendelé-

vium 

102 
No 

(254,0) 
nobélium 

103 
Lr 

(257,0) 
lauren-
cium 
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V. SZÁMÍTÁSI FELADATOK 
 

1. Egy gyógyszergyári termék vizes oldatának összetételét két analitikai módszerrel 
vizsgálták. Az egyik módszerrel 5,00 tömegszázalékosnak, a másik módszerrel 0,5354 
mól-százalékosnak adódott. 
Az elemanalízis szerint 40,91 tömegszázalék szenet, 54,55 tömegszázalék oxigént és 4,55 
tömegszázalék hidrogént tartalmaz. Mi az összegképlete?          (10 pont) 
 
2. Nagypapa gyomorégés ellen 1,0 g szódabikarbónát nyelt le. Hány dm3 37,0 ºC-os 0,101 
MPa nyomású gáz keletkezett a gyomrában?  
Elvileg hány cm3 gyomorsavat semlegesített a szódabikarbóna, ha figyelembe vesszük, 
hogy a nagypapa gyomorsava 0,012 mol/dm3-es sósavra nézve?         (7 pont) 
 
3. 10,00 gramm kristályos szóda vízben való oldásával 100,0 cm3 oldatot készítettünk. Az 
oldat nátrium-karbonátra nézve 3,57 tömeg% -os, s�r�sége 1,038 g/cm3 . 
a;) Adja meg a kristályos szóda képletét! 
b;) Hány gramm kristályos szódát oldottunk vízben, ha a kapott 105,9 gramm oldat 5,25 

tömeg% -os?               (10 pont) 
 
4. Azonos töménység� NaCl-oldat 50,0-50,0 grammját egyenárammal. elektrolizáltuk Az 
els� oldatot (A) higanykatódos eljárással, a másikat (B) grafit elektróda párral. Az 
elektrolizáló cellákban visszamaradó oldat konyhasóra nézve 9,40 tömeg%-os (A), 
illetve 8,95 tömeg%-os (B). Hány tömeg%-os konyhasó-oldattal kezdtük meg az 
elektrolízist?                (15 pont) 
 
5. Egy 25,0 °C h�mérséklet� és 0,10 MPa nyomású propán-bután gázelegy metánra 
vonatkoztatott s�r�sége 3,32. 100 dm3 gázelegy tökéletes elégetésével mennyi vizet lehet  
20 oC-ról 80 oC-ra felmelegíteni, ha a reakció során CO2(g) és H2O(g) képz�dik, és a víz 
fajh�je 4,187 kJ/kgoC.  
�Hk(C3H8)(g)= - 104 kJ/mol,  �Hk(C4H10)(g)= - 126 kJ/mol, 
�Hk(H2O)(g)= - 242 kJ/mol,  �Hk(CO2)(g)= - 394 kJ/mol, 
                 (12 pont) 
 
6. Határozza meg, hogy mekkora nyomás alakul ki egy 2000 cm3-es, négyhengeres motor 
egy hengerében, éppen a kipufogási periódus kezdetekor, ha az egy-egy alkalommal 
befecskendezett benzin mennyisége 0,050 cm3, a henger h�mérséklete pedig 927 0C (A 
benzint közelítsük izo-oktánnal, a s�r�sége legyen 0,70 g/cm3, és a leveg� oxigéntartalma 
legyen 20 térfogat% és az égetés pontosan sztöchiometrikus mennyiség� leveg�ben 
történik.) 

              (15 pont) 
 
7. Valamely 92,83 tömeg% fémtartalmú finomszemcséj� fém-oxidnak az 500°C-on 
történ� hevítésekor a fémre nézve 90,66 tömeg%-os új oxid-vegyülete keletkezett.  
a) Mi a kérdéses fém? 
b) Mi a hevítés során keletkezett oxidjának összetétele? 
                 (11 pont) 
 
 
 


